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از سال 1392 و حتی قبل از آن، دولت هرساله عددی را با عنوان مولدسازی 

دارایی‌ها یا منابع حاصل از فروش و واگذاری اموال منقول و غیرمنقول در 

بودجه سالانه درج می‌کرد. این موضوع در ظاهر یک امر کم‌اهمیتی برای افکار 

 به جز بودجه‌نویسان، مجلسی‌ها و مجموعه وزارت 
ً
عمومی بود و طبیعتا

اقتصاد، کسی سراغ این اعداد و ارقام نمی‌رفت. اما اوایل بهمن سال 1401 

به یکباره جزئیاتی از یک مصوبه دولت در حوزه مولدسازی دارایی‌های منتشر 

شد. این مصوبه به واسطه گنجاندن یک سری موضوعات فراقانونی و ایجاد 

مصونیت قضایی برای اعضای هیئت 7 نفره و همچنین توقف قوانین و مقررات 

مغایر با این مصوبه به‌مدت دو سال، حسابی خبرساز شد. گرچه بسیاری 

از اقتصاددانان از این مصوبه حمایت کرده و آن را راهکاری برای افزایش 

بهره‌وری اموال راکد دولت و تبدیل به احسن عنوان کردند، اما بررسی‌ها نشان 

می‌دهد اهداف اولیه طرح یعنی تسهیل فرایند مولدسازی دارایی‌های دولت 

محقق نشده است. براساس گزارشی که مرکز پژوهش توسعه و آینده‌نگری 

سازمان برنامه و بودجه در سال 1398 تحت‌عنوان »چهارچوب مولدسازی 

دارایی‌های عمومی دولت« منتشر کرده، میزان دارایی‌های احصاشده دولت 

ایران در قالب اموال غیرمنقول تا آن زمان 5000 همت برآورد شده است. با 

این حال آمار‌ها نشان می‌دهد در سه سال اخیر دولت نتوانسته سالانه بیش 

از 6 همت از مولدسازی دارایی‌ها درآمد کسب کند. 

   درآمد دولت از مولدسازی در سال 1403 

فقط 6 همت! 
10 دی 1403 عبدالناصر همتی، وزیر امور اقتصادی و دارایی در شبکه اجتماعی 

ایکس نوشت: »در فرایند مولد‌سازی، با اقدامات فشرده وزارت اقتصاد و استانداری 

اصفهان بزرگ‌ترین مورد مولد‌سازی با رقمی بالغ بر 35 هزار میلیارد تومان تحقق 

پیدا کرد. نتیجه این فرایند را در پروژه‌های عمرانی اصفهان شاهد خواهیم بود.« در 

همان زمان گفته شد که زمین هزارجریب به مساحت 15 هکتار متعلق به شرکت 

آب منطقه‌ای استان اصفهان به قیمت 35.4 همت برای تکمیل طرح‌های آب 

شرب استان اصفهان از تاریخ 5 آذرماه تا 4 دی‌ماه در سامانه تدارکات الکترونیک 

دولت به مزایده عمومی گذاشته شده است. این اعداد درحالی بود که اردیبهشت 

سال 1404 دیوان محاسبات در گزارشی بیان داشت که پایش این نهاد از عملکرد 

بودجه سال 1403 در خصوص میزان تحقق درآمد مولدسازی نشان می‌دهد، از 

۶۲ همت مصوب منابع حاصل از فروش و واگذاری اموال منقول و غیرمنقول، 

 6.4 همت، معادل ۱۰درصد آن محقق شده است. دیوان محاسبات کشور در 
ً
صرفا

این گزارش در راستای بهبود عملکرد مولدسازی دارایی‌ها به دولت پیشنهاد می‌کند 

با تنقیح قوانین مرتبط، بهینه‌سازی الزامات قانونی صورت‌گرفته و همچنین در فرایند 

اجرایی مولدسازی اختیارات کامل را به کارگروه‌های استانی مولدسازی اعطا کند. 

   90 درصد مولدسازی در سال 1403 محقق نشد

بررسی یک دهه عملکرد مولدسازی دارایی‌ها در ایران نکات قابل تأملی را نشان 

 از سال 1392 
ً
می‌دهد. موضوع مولدسازی دارایی‌ها برای دولت در ایران تقریبا

جدی‌تر شده است. این وضعیت هم‌زمان با تشدید تحریم‌ها و کاهش درآمد‌های 

ارزی دولت است. آمار‌ها نشان می‌دهد در سال 1392 دولت منابع حاصل از 

مولدسازی دارایی‌ها را رقم 420 میلیارد تومان در بودجه پیش‌بینی کرده بود که حدود 

64 درصد از آن محقق شد. در سال‌های 1393 تا 1398 دولت منابع حاصل از 

مولدسازی را چندان جدی در نظر نگرفت و رقم آن بین 270 تا 483 میلیارد تومان 

بوده که به طور متوسط طی دوره مذکور بین 11 تا 25 درصد از ارقام پیش‌بینی شده 

در بودجه محقق شده است. در سال 1399 دولت برای اولین‌بار مولدسازی دارایی‌ها 

را در سمت منابع بودجه خود بسیار جدی در نظر گرفت و رقم 47 همت را برای 

این بخش پیش‌بینی کرد. این اقدام در نتیجه شیوع ویروس کووید-19 و کاهش 

شدید درآمد‌های نفتی دولت رخ داده بود و دولت قصد داشت از طریق فروش اموال 

مازاد و راکد خود، بخشی از کسری بودجه را تأمین کند. در همان سال 1399 که 

دولت رقم 47 همتی را برای مولدسازی در نظر گرفت، فقط 1544 میلیارد تومان 

معادل 3.3 درصد از منابع پیش‌بینی‌شده، محقق گردیده است. در سال 1400 

دولت رقم 45 همت را برای این بخش در نظر گرفت که درنهایت 2.8 همت 

معادل 6.2 درصد از آن محقق شد. در سال 1401 رقم 26 همت پیش‌بینی شد 

 معقول بوده، به‌طوری‌که از رقم 26 
ً
که رقم پیش‌بینی شده و رقم محقق شده نسبتا

همت، حدود 6.2 همت از آن یا معادل 24 درصد از آن محقق شده است. اما 

در سال 1402 که هم‌زمان با تصویب مصوبه جنجالی مولدسازی دارایی‌ها رخ 

داد، دولت رقم 108 همت را برای این منظور در نظر گرفت و انتظار داشت بخش 

زیادی از آن به‌واسطه تسهیل امور با مصوبه فراقانونی مولدسازی، محقق شود. با 

این حال، در سال 1402 فقط 6.2 هزار میلیارد تومان از آن یا معادل 5.7 درصد 

از رقم پیش‌بینی‌شده، محقق گردیده است.  در سال 1403 دولت منابع پیش‌بینی 

شده برای مولدسازی را حدود 62 همت در نظر گرفت که نسبت به رقم مصوب 

سال 1402 کاهش 42 درصدی داشت. طبق گزارش رسمی دیوان محاسبات، 

از رقم 62 همتی پیش‌بینی‌شده برای این منظور، تنها 6 هزار و 400 میلیارد تومان 

یا معادل 10.4 درصد از آن محقق شده است. در لایحه بودجه 1404 نیز دولت 

پزشکیان رقم منابع مولدسازی را 25 همت در نظر گرفته که نسبت به قانون بودجه 

1403 کاهش 60 درصدی و نسبت به قانون بودجه 1402 کاهش 77 درصدی 

دارد؛ اما این عدد در مجلس به 325 همت رسید. 

   مجلس منابع مولدسازی را 13 برابر کرد! 

در لایحه بودجه سال 1404 دولت در ابتدا رقم 25 هزار میلیارد تومان برای 

مولدسازی دارایی‌های خود در سال جاری پیش‌بینی کرده که این رقم نسبت به 

عدد حدود 62 همتی قانون بودجه سال 1403 کاهش 60 درصدی داشت. این 

کاهش با توجه به عدم تحقق ارقام مولدسازی دارایی‌ها در سال‌های قبل، تصمیم 

معقولی بود و نشان می‌داد دولت قصد دارد از همان ابتدا بودجه خود را با اعداد و 

منابع موهوم نبندد. شاهد ماجرا این بود که در سال‌های 1401،1400 و 1402 

از کل ارقام پیش‌بینی شده برای مولدسازی دارایی‌ها، به ترتیب 2800 میلیارد 

تومان، 6251 میلیارد تومان و 6200 میلیارد تومان محقق شده بود. این اعداد به 

ترتیب 6.2 درصد، 24 و 5.7 درصد از ارقام پیش‌بینی شده برای مولدسازی در 

سال‌های مذکور بود. براین‌اساس، عدد 25 هزار میلیارد تومانی برای مولدسازی 

نشان می‌داد دولت نمی‌خواهد کم‌وکسری و چاله‌های بودجه خود را با اعداد 

غیرواقعی تراز کند؛ اما زمانی که لایحه بودجه سال 1404 به مجلس رفت، بدون 

توجه به پیشینه شکست پروژه مولدسازی در سال‌های قبل، به یکباره عدد مولدسازی 

دارایی‌ها از 25 همت به حدود 325 همت رسید. عددی که حدود 13 برابر عدد 

پیش‌بینی‌شده دولت در لایحه بود. اینکه مجلس تحت چه فرایند و پیش‌بینی‌های 

قانونی و حقوقی و اجرایی، عدد 25 همت را به 325 همت رساند، جای بحث دارد؛ 

اما تجربه سال‌های پیشین نشان می‌دهد برخی از تصمیمات درخصوص بودجه 

 برای تراز شدن عدد منابع و 
ً
 بدون توجه به امکان تحقق اعداد بوده و صرفا

ً
معمولا

مصارف انجام می‌شود. اتفاقی که اولین اثر آن، بسته شدن بودجه با اعداد موهوم و 

به دنبال آن، تشدید کسری بودجه به واسطه عدم تحقق اعداد موهومی خواهد بود. 

   عقب‌نشینی مولدسازی پس از مصوبۀ فراقانونی! 

اوایل بهمن سال 1401 جزئیاتی از مصوبه مولدسازی دارایی‌های دولت منتشر 

شد. این مصوبه گرچه از مدت‌ها قبل مورد بررسی دولت سیزدهم بود و در آبان‌ماه 

نیز به تصویب رسیده بود، با این حال با چندین بند جنجالی که داشت، حسابی در 

سطح جامعه حساسیت ایجاد کرد. یکی از مهم‌ترین نقد‌ها به مصوبه مولدسازی و 

آیین‌نامه اجرایی آن، مصونیت قضایی اعضای هیئت 7نفره و همچنین توقف قوانین 

و مقررات مغایر با این مصوبه به‌مدت دو سال بود. گرچه اختیارات کاملی به این 

هیئت داده شد؛ اما چالش فروش و مولدسازی دارایی‌های دولت بیش از این‌ها 

بود که با این مصوبه حل شود. 

اقتصاددانان در نقد این مصوبه، در دو گروه دسته‌بندی می‌شدند. گروهی به 

فراگیرشدن و سرایت ابعاد فراقانونی مصوبه مولدسازی به سایر حوزه‌ها نقد داشتند 

و مخالف این مصوبه بودند؛ اما گروه دیگری معتقد بودند باتوجه‌به ذی‌نفعانی که 

دارایی‌های دولت حتی در درون خود دولت دارد، برای شکستن مقاومت ذی‌نفعان 

و رده میانی مدیران دولتی، این مصوبه اتفاق خوبی است. همچنین آنان با استناد به 

برخی اتفاقات در حوزه خصوصی‌سازی و دستگیری مدیران، معتقد بودند این اعطای 

مصونیت می‌تواند جرئت بیشتری به مدیران دولتی برای پیشبرد پروژه مولدسازی 

بدهد. درنهایت اما پروژه مولدسازی دارایی‌های دولت حداقل پس از این مصوبه 

موفقیتی نداشته است. برای نمونه، در سال‌های 1402،1401 و 1403 دولت از 

مسیر مولدسازی دارایی‌ها، به ترتیب 6251 میلیارد تومان، 6200 میلیارد تومان و 

6400 میلیارد تومان درآمد کسب کرده است. حال اگر ارزش حقیقی )تورم‌زدایی 

شده( این ارقام را محاسبه کنیم، ارزش حقیقی رقم سال 1403 به قیمت ثابت سال 

1401 حدود 3400 میلیارد تومان خواهد بود که کاهش 46 درصدی نسبت به 

عدد سال 1401 دارد. همچنین ارزش حقیقی عدد سال 1402 نیز به قیمت ثابت 

سال 1401 حدود 4406 میلیارد تومان است که نسبت به رقم سال 1401 کاهش 

29 درصدی داشته است. 

   8 پیشنهاد برای مولدسازی

به نظر می‌رسد دولت و مجلس برای انجام اقدامات اساسی در حوزه مولدسازی 

دارایی‌های راکد باید انتظارات خود را با وضعیت فعلی اقتصادی کشور یعنی رکود 

بازار ملک و ساختمان، وضعیت فعلی شفافیت اموال و دارایی‌های دولت، مقاومت 

مدیران میانی دستگاه‌های دولتی و موانع دیگر تطبیق داده و برای تحقق بیشتر منابع 

مولدسازی از تجارب جهانی نیز استفاده کنند. 

پژوهشکده امور اقتصادی زیر نظر وزارت اقتصاد در گزارشی با عنوان »اثرات 

بودجه‌ای مولدسازی شرکت‌های دولتی« با تأکید بر این موضوع که فرایند مولدسازی 

دارایی‌های دولت در ایران با چالش‌های زیادی در بحث شفاف‌سازی دارایی‌ها و 

فروش آن، افزایش بازدهی مالی دارایی‌ها و افزایش کارایی آن‌ها روبه‌رو بوده، برای 

خروج از این بن‌بست پیشنهاد‌هایی به شرح زیر ارائه می‌دهد. 

1- تدوین ترازنامه دولت جهت شفاف‌سازی در ارزش دارایی‌های دولت. 

2- ارائه یک تعریف مشخص از مولدسازی و استانداردسازی آن از طریق تقویت 

نظام آماری و اطلاعات از اموال دولتی.

3- همسویی، همکاری و هماهنگی تمامی افراد و دستگاه‌ها در امر مولدسازی 

اعم از ادبیات موضوع طبقه‌بندی دارایی‌ها، روش‌های مولدسازی و...

4- تدوین و تصویب یک قانون دائمی برای مدیریت دارایی‌ها. به دلیل زمان‌بر بودن 

اقدامات بر اساس بودجه سنواتی نیاز به یک قانون دائمی یا برنامه ۵، ۶ ساله است.

5- همسویی منافع ملی بخشی و منطقه‌ای به فرهنگ‌سازی هم در سطح حاکمیت 

و هم در سطح آحاد مردم.

6- ایجاد یک نهاد مولدساز دولتی یا شرکت‌های مدیریت دارایی.

7- ساماندهی فرایند‌های آماری. 

8- بهبود ساختار حقوقی موردنیاز برای مولدسازی تجمیع قوانین و مقررات در 

قالب تنقیح مقررات مولدسازی و متناظر با همان اهداف و ظرفیت‌های مولدسازی 

دارایی‌های دولت. 

   تجربه جهانی مولدسازی 
در بسیاری از کشور‌ها مباحث مربوط به تأمین درآمد پایدار از دارایی‌ها و مولدسازی 

آن‌ها بیش از دو دهه در حال پیگیری است. در سال‌های ۲۰۰۶ و ۲۰۰۷، سازمان 

توسعه منطقه‌ای بمبئی دو قطعه زمین متوسط در بمبئی هند را از طریق حراج به 

فروش گذاشت و این اراضی با مساحت نزدیک به ۱۳ هکتار به ارزش معادل 1.2 

 به سرمایه‌گذاری در 
ً
میلیارد دلار فروخته شد. عواید حاصل از این فروش عمدتا

بخش زیرساخت‌های حمل‌ونقل اختصاص یافت. در سال ۲۰۰۷ از طریق 

حراج زمین در مناطقی که برای توسعه شهر‌های جدید در حومه قاهره مصر تعیین 

 ۱۰ درصد 
ً
شده بود، حدود 3.2 میلیارد دلار منابع حاصل شد که معادل تقریبا

بودجه سالیانه دولت مصر و بیش از یک برابر درآمد سالیانه مالیات بر دارایی در 

شهرداری‌های مصر بود. 

بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس که با عنوان »ایجاد درآمد پایدار از 

محل مولدسازی زمین‌های دولتی؛ بررسی تجربه کشور‌های منتخب« منتشر شده، 

سیاست فروش حق استفاده از زمین در چین به طور آزمایشی در سال ۱۹۸۷ در شنژن 

و سایر شهر‌های ساحلی به‌عنوان بخشی از تمرکززدایی از سیستم مالی چین انجام 

شد. نکته قابل‌ذکر اینکه از ابتدا نیز اجاره زمین با سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها 

گره خورده بود و اجاره زمین منبع درآمدی قابل‌توجهی را فراهم می‌کرد که درآمد 

آن می‌بایست در درجه اول در سیستم‌های زیر ساختی سرمایه‌گذاری می‌شد و 

موقعیت رقابتی شهر‌ها را برای رشد اقتصادی ارتقا می‌بخشید. به‌طورکلی منابع 

ایجاد زیرساخت‌ها در چین از دو مسیر بودجه‌ای و فرابودجه‌ای تأمین می‌شود. 

در بخش غیربودجه‌ای منبع اصلی مربوط به عواید واگذاری حق بهره‌برداری از 

زمین است. در آغاز این رویه، عواید واگذاری حق بهره‌برداری از زمین شامل 

پرداخت اجاره توسط اشخاصی بود که قصد داشتند حق استفاده از زمین‌ها را 

برای دوره‌های ۴۰ تا ۷۰ساله در اختیار داشته باشند. در سال‌های اخیر استان‌ها 

با بهره‌مندی از رونق توسعه املاک و مستغلات عایدی قابل‌توجهی از واگذاری 

حق بهره‌برداری از زمین کسب کرده‌اند که به‌تدریج به مهم‌ترین منبع درآمد برای 

توسعه زیرساخت‌ها تبدیل شده است. 

ایران با موقعیت جغرافیایی منحصربه‌فرد خود، در چهارراه ارتباطی شرق و 

غرب و شمال و جنوب جهان قرار دارد و می‌تواند به یک هاب ترانزیتی کلیدی 

در منطقه تبدیل شود. این موقعیت استراتژیک، اگر به‌درستی مدیریت شود، 

می‌تواند نقش مؤثری در افزایش درآمد‌های ارزی، توسعه صنایع لجستیکی 

و ارتقای جایگاه ایران در تجارت بین‌الملل ایفا کند. بااین‌حال، ظرفیت‌های 

بالقوه کشور تاکنون به‌درستی بالفعل نشده و بسیاری از فرصت‌ها به دلیل 

نبود هماهنگی میان دستگاه‌ها و ضعف در حکمرانی از دست رفته است. 

وجود شبکه‌های ریلی گسترده، بنادر راهبردی و دسترسی به آب‌های آزاد، 

به‌خودی‌خود برای توسعه ترانزیت کافی نیست. تجربه کشور‌هایی که 

جایگاه مشابهی داشته‌اند، نشان می‌دهد بدون یکپارچگی سیاست‌گذاری، 

هماهنگی بین دستگاه‌ها و بهره‌گیری از فناوری، هیچ کشوری نمی‌تواند 

از مزیت جغرافیایی خود به طور کامل بهره‌مند شود. در ایران، پراکندگی 

مسئولیت‌ها باعث شده تا ظرفیت‌های ترانزیتی کشور مغفول بماند و بخش 

عمده‌ای از بار‌های عبوری از مسیر‌های منطقه‌ای به رقبای ایران منتقل شود. 

   تجربه موفق اروپا و جهان

کشور‌های اروپایی با ایجاد شبکه حمل‌ونقل بین‌اروپایی )TEN-T( و 

صندوق سرمایه‌گذاری محدود )CEF(، توانسته‌اند سرعت و کارایی ترانزیت 

را افزایش دهند. استانداردسازی فرایند‌ها و دیجیتال‌سازی اطلاعات از طریق 

 ،)DTLF( و ایجاد مجمع دیجیتال حمل‌ونقل و لجستیک eFTI سیستم

موجب کاهش زمان توقف‌ها، کاهش هزینه‌ها و افزایش شفافیت در زنجیره 

تأمین شده است. این اقدامات نشان می‌دهد فناوری و هماهنگی نهادی 

می‌توانند به طور چشمگیری بهره‌وری ترانزیت را ارتقا دهند. 

در فضای بین‌المللی، ابزار‌هایی مانند کارنه TIR امکان عبور کالا از مرز‌های 

متعدد بدون بازرسی کامل را فراهم کرده و با کاهش زمان توقف در مرز‌ها 

و افزایش امنیت محموله‌ها، ترانزیت را تسهیل کرده‌اند. علاوه بر اروپا، 

کشور‌های آسیایی و خاورمیانه نیز با ایجاد سامانه‌های دیجیتال یکپارچه 

در بنادر و پنجره‌های واحد ملی، موفق شده‌اند هماهنگی میان ذی‌نفعان را 

افزایش دهند و حجم قابل‌توجهی از کالا‌ها را با کارایی بالا جابه‌جا کنند. 

   لزوم ایجاد لایه‌های هماهنگ توسعه ترانزیت

تجربه کشور‌های موفق نشان می‌دهد که توسعه ترانزیت بدون هماهنگی 

چهار لایه کلیدی امکان‌پذیر نیست. لایه اول شامل زیرساخت سخت‌افزاری 

یا بنادر، جاده‌ها، خطوط ریلی و پایانه‌های چندوجهی است که جریان کالا را 

تسهیل می‌کند. لایه دوم به زیرساخت نرم یا دیجیتال شامل سامانه‌های پنجره 

واحد، تبادل اطلاعات الکترونیک و دیجیتال‌سازی گمرک مربوط می‌شود. 

لایه سوم نهاد عمومی هماهنگ‌کننده سازمان‌ها یا شرکت‌های دولتی است 

که مسئول مدیریت و هماهنگی کریدور‌ها هستند. بخش خصوصی قدرتمند 

هم لایه چهارمی است که در این مبحث مطرح می‌شود. 

فقدان هر یک از این لایه‌ها یا عدم هماهنگی میان آن‌ها، باعث کاهش کارایی 

کل سیستم می‌شود. به‌عنوان‌مثال، ایجاد یک بندر بزرگ بدون زیرساخت 

دیجیتال و شبکه پس‌کرانه‌ای کارآمد، موجب پیچیدگی فرایند‌ها و کندی 

جریان کالا می‌شود. این چهار لایه توسعه ترانزیتی، تنها درصورتی‌که هم‌زمان 

و در تعامل با یکدیگر عمل کنند می‌توانند یک کشور را به مقصدی جذاب 

و پایدار برای ترانزیت و سرمایه‌گذاری تبدیل کنند. 

   ضرورت هماهنگی همه لایه‌های توسعه ترانزیتی 

برای موفقیت بندر چابهار
قرارداد ۱۰ساله میان ایران و هند در سال ۲۰۲۴ برای توسعه چابهار یکی از 

این نمونه‌هاست که در صورت اجرای کامل، به تقویت استفاده از کریدور 

شمال - جنوب و افزایش حمل بار به آسیای مرکزی منجر خواهد شد. 

علاوه بر اهمیت هماهنگی چهارلایه توسعه ترانزیتی، باید درک کنیم که 

ترانزیت یک مسئله یکپارچه نیست و باتوجه‌به موانع داخلی و بین‌المللی 

ازجمله تحریم‌ها که برای ما در این مسیر وجود دارد؛ نیاز است با برخی 

از کشور‌ها که اثرپذیری کمتری از تحریم‌ها دارند برای توسعه ترانزیت، 

توافقاتی امضا یا برای برخی کشور‌ها مانند هند منافع خاصی تعریف کنیم. 

البته این موضوع به معنای گره‌زدن توسعه به کشور‌هایی که سوابق خوبی در 

بحث توسعه زیرساختی نداشته‌اند نیست و می‌توان آن‌ها را در بهره‌برداری 

مشارکت داد. در فضای داخلی هم نیاز داریم طبق مفهوم »لایه‌های هماهنگ 

توسعه ترانزیتی«، به‌صورت چندجانبه و چندلایه ورود کرده و همه ذی‌نفعان 

از بخش خصوصی تا دولتی را دور هم جمع کنیم تا هر بخش چالش‌ها و 

مسائل خود را مطرح کند. بنابراین برای بهره‌گیری کامل از ظرفیت ترانزیت، 

ایران باید زیرساخت‌های ریلی، جاده‌ای و بندری با اولویت مسیر‌های 

 دیجیتال 
ً
بین‌المللی را توسعه دهد، فرایند‌های ترانزیتی و گمرکی را کاملا

کند و دیپلماسی فعال اقتصادی برای کاهش موانع و افزایش همکاری‌های 

منطقه‌ای را در پیش بگیرد. 

با اجرای این راهکار‌ها، ایران می‌تواند ظرفیت بالقوه خود را بالفعل کرده و 

به یک مقصد جذاب و پایدار برای ترانزیت و سرمایه‌گذاری تبدیل شود. این 

مسیر نه‌تنها موجب رشد اقتصادی، افزایش اشتغال و درآمد ارزی می‌شود، 

بلکه جایگاه ایران را در تجارت جهانی تثبیت کرده و منجر به بهره‌برداری بهینه 

از فرصت‌های استراتژیک کشور خواهد شد. اندیشکده حکمرانی هوشمند 

با برگزاری رویداد »اطلس تجارت ایران« با گردهم آوردن همه ذی‌نفعان 

حوزه ترانزیت قصد دارد چالش‌ها، ظرفیت‌ها و آخرین دستاورد‌های حوزه 

ترانزیت کشور را بررسی کند. 
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آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرمانشاه در نظر دارد از طریق مزایده عمومی 

نسبت به واگذاری  اجاره یک ساله دفتر کار جهت دفاتر  اسناد رسمی اقدام 

نماید. متقاضیان)سردفتران دارای پروانه فعالیت( می توانند حداکثر لغایت 

1404/08/07 نسبت به خرید اسناد مزایده اقدام نمایند. محل فروش اسناد، 

ساختمان مرکزی دانشگاه آزاد اسلامی اداره تدارکات است. مهلت ارائه 

پاکت پیشنهاد قیمت 1404/08/10 خواهد بود. میزان شرکت در مزایده 

مبلغ 50 میلیون تومان به صورت ضمانت نامه بانکی  و یا وجه واریزی به 

حساب دانشگاه است. دانشگاه در رد یا قبول هریک از پیشنهادها دارای 

اختیار کامل است و شرکت کنندگان  در مزایده حق هیچگونه اعتراضی 

نخواهند داشت. هزینه چاپ اگهی بر عهده برنده مزایده خواهد بود.

 K-04-389 فراخوان مناقصه عمومی شماره
   شرکت گاز استان فارسخرید لوله فلزی 12 اینچ 

از کلیه تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان واجد شرایط که دارای استانداردهای موردتأیید مربوط می‌باشند، به‌منظور 
شرکت در این مناقصه دعوت به عمل می‌آید.

مناقصه‌گذار: شرکت گاز استان فارس 
شماره‌تلفن واحد مناقصات: 07138114045 - 07138114035 

شماره نمابر: 07138244833 شماره دفتر امور کالا )تاییدیه نمابر(: 07138114014 
موضوع مناقصه: خرید لوله فلزی 12 اینچ

نوع و مبلغ تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار: 
کلیه شرکت‌های متقاضی برای شرکت در مناقصه باید ضمانت‌نامه معتبر بانکی یا یک یا ترکیبی از تضمین‌های 
آیین‌نامه تضمین معاملات دولتی به شماره 123402 مصوب هیات وزیران مورخ 94/9/22 و اصلاحیه‌های 
بعدی آن، به مبلغ 17،443،239،000 )هفده میلیارد و چهارصد و چهل و سه میلیون و دویست و سی 

و نه هزار( ریال و قابل‌تمدید به مدت 3 ماه را به عنوان تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار ارائه نمایند.
نحوه شرکت در مناقصه، مهلت و محل ارسال مدارک: 

شماره فراخوان مناقصه در سامانه ستاد، 2004092586000085 می‌باشد. متقاضیان برای شرکت 
در مناقصه می‌بایست:

الف: نامه اعلام آمادگی خود را به این شرکت نمابر نمایند.
ب: برای دریافت اسناد مناقصه، از طریق نشانی اینترنتی https://setadiran.ir )شماره فراخوان 
2004092586000085( به مدت 11 روز از تاریخ درج آگهی نوبت اول اقدام نموده و اسناد لازم 
به‌منظور ارزیابی کیفی، ارزیابی شکلی و پیشنهاد مالی را به مدت 14 روز پس از دریافت اسناد و حداکثر 
تا تاریخ 1404/08/24 در سامانه مذکور بارگذاری نموده و در همین بازه نسبت به ارسال ضمانت‌نامه 
شرکت در فرآیند ارجاع کار و سایر مدارک لازم به نشانی شیراز، بلوار استقلال، تقاطع باغ حوض، ساختمان 
مرکزی شرکت گاز استان فارس، دبیرخانه حراست، کدپستی: 57111-71759 اقدام نمایند. مناقصه‌گران 
می‌بایست تا پایان فرآیند مناقصه، به‌منظور آگاهی از هر گونه تغییر در اسناد مناقصه، زمان گشایش پاکت‌ها 

و... سامانه فوق را زیر نظر بگیرند.
ذکر شماره‌تلفن، شماره نمابر و یک شماره فعال در پیام‌رسان ایتا در نامه اعلام آمادگی ضروری است. 

در ضمن در صورت وجود هر گونه شکایت نسبت به اجرای قانون برگزاری مناقصات، هیئت استانی 
رسیدگی به شکایات قانون برگزاری مناقصات )مستقر در استانداری فارس(، آماده دریافت شکایات می‌باشد. 
تاریخ چاپ نوبت اول: 1404/07/29 -   تاریخ چاپ نوبت دوم: 1404/07/30 
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